



Němčičské čtení

KVĚTEN

2002

č.2

NĚMČIČSKÉ HODY

Tradiční krojované hody budou v Němčičkách ve dnech 6. až 8. července 2002.

6. července : Na nádvoří kulturního domu bude večerní zábava.

7. července : Od 9 hodin budou zvat na hody chlapci v krojích za doprovodu hudby.

Odpoledne projde obcí krojovaný průvod mládeže a pak bude následovat odpolední a noční zábava.

8. července : Odpoledne půjde krojovaný průvod obcí, po něm bude odpolední zábava se zavádkou a večerní zábava.

VINAŘSKÝ DEN

Dne 31. srpna pořádá Český zahrádkářský svaz Němčičky spolu s dalšími organizacemi a podnikateli výstavu hroznů spojenou s ochutnáváním vín a dalším doprovodným programem.

V případě příznivého počasí se od 10 hodin uskuteční prohlídka vybraných viničních tratí spojená s informacemi o tradicích, současném stavu a výhledu do dalších let v pěstování hroznů v katastru Němčiček. Také bude možnost navštívit některé sklepy, v nichž bude ochutnávka s výkladem.

Odpoledne ve 14 hodin bude v kulturním domě výklad k jednotlivým vystaveným odrudám hroznů, diskuse a ochutnávání vína. Současně budou probíhat doprovodné programy. Občerstvení zajištěno. Ke zpříjemnění zahraje cimbálová muzika.

Večer bude na místním koupališti tradiční burčáková zábava. Při ní budou hrát dvě hudební skupiny.

Všechny milovníky dobrého vína a zájemce o vinařství zvou pořadatelé.

Vydání tohoto čísla finančně zajišťuje
Stanislav POLÁČEK č. 225

SLOVO STAROSTY

Vážení občané,

v naší obci probíhá tento měsíc nový způsob placení poplatků za užívání obecní kanalizace (stočné). Ke dni 24. 5. tento poplatek uhradilo 141 domů. U uvedených poplatků došlo k několikanásobnému zvýšení, které nedělá nikomu z nás radost. K tomuto kroku nás donutily následující okolnosti:

- 1) Výstavba „Kanalizace a čistírny odpadních vod Němčičky“, na kterou se náklady pohybují ve výši 18 milionů korun. Polovina z této částky je přislíbena z Ministerstva životního prostředí ČR, a druhou polovinu, tedy 9 000 000 Kč, musí obec zajistit ze svých zdrojů.
- 2) Náklady na provoz a údržbu stávající kanalizační sítě a nezbytné opravy.
- 3) Od měsíce září tohoto roku by měla být dána do provozu budovaná stavba „Kanalizace a čistírny odpadních vod“. Tím nám samozřejmě vzniknou další provozní náklady.

Po občanech, kteří sami vyvážejí ze svých žump odpad, budeme požadovat doklad o způsobu jeho likvidace. Odpad může likvidovat firma mající oprávnění a čistírna odpadních vod. Nebude tedy stačit doklad o vyvezení odpadu, ale musí být doložen způsob jeho zneškodnění a množství vyvezeného odpadu-m3. Jsou to nákladné a nepříjemné věci. Starší občané si jistě vzpomenou, že při práci v polích se běžně pila voda z různých drenáží a v obci byly studny s nezávadnou vodou („kojeneckou“). Do kanalizace tekla v dřívě většinou pouze dešťová voda. Močůvka se vyvážela na pole, nejrůznější chemikálie (prací prášky, saponáty aj.) používané v domácnosti a provezech byly neznámé. To vše nám život zpřijemňuje, ale zároveň komplikuje.

Připomínám všem, že kanalizační řád je vyvěšen u místní prodejny Jednoty. Jsou tam vyjmenovány hlavní zakázané věci, které do kanalizace nepatří.

Podle sbírky zákonů č. 254/2001 §5 odst. 1: „Každý, kdo nakládá s povrchovými nebo podzemními vodami, je povinen dbát o jejich ochranu...“ §6 odst. 3.: „Při obecném nakládání s povrchovými vodami se nesmí ohrožovat jakost nebo zdravotní nezávadnost vod, narušovat životní prostředí...“ Ke všem problémům bude uspořádána schůzka s projektanty ČOV, na níž bude vysvětleno, co všechno je třeba udělat k dokonalému chodu ČOV. (Např. odpojení septiků a přímé napojení domů na kanalizaci. V dalším čísle zveřejníme seznam občanů, kteří podepsali „Smlouvu o poskytnutí příspěvku“ a zaplatili poplatek za napojení na kanalizaci.

Pro porovnání uvádím několik čísel, která se týkají poplatků v naší obci a poplatků stanovených vyhláškou č. 428/2001 Sb. Vyhláška stanovuje pro rok 2002 cenu stočného 21,32 Kč za 1 m3 spotřebované vody.

Bytový fond	stát. norma m3 na os.	poplatek dle normy	poplatek v Němč.
Domy pouze s výtoky	16	341 Kč	200 Kč
Je-li v bytě výtok a WC (bez koupelny)	31	660 Kč	450 Kč
Je-li v bytě výtok, WC, koupelna s kamny na tuhá paliva	41	874 Kč	580 Kč
Je-li v bytě výtok, WC a koupelna s průt. nebo el. bojlerem	46	980 Kč	660 Kč

Rekreační chaty: Na jednoho obyvatele se spotřeba vypočte podle uvedené tabulky s přihlédnutím k době, po kterou je chata během roku užívána.

Děkují občanům, kteří obci pomáhají finančními prostředky k řešení problému čištění odpadních vod.

FINANČNÍ VÝDAJE OBECNÍHO ÚŘADU ZA ROK 2001

Výkup zemědělských pozemků	3 700,-
Údržba vozovek v obci i v polních tratích	222 340,-
Úroky z úvěru na vodovod a splátka půjčky na přivaděč	104 965,-
Náklady na stavbu ČOV	943 278,-
Mateřská škola	25 692,-
Základní škola	454 183,-
Školní stravování	158 556,-
Místní knihovna	41 893,-
Provoz kulturního domu	69 806,-
Splátka úroků z úvěru na učitelství byt	18 366,-
Veřejné osvětlení	124 973,-
Pohřebnictví	5 380,-
Změny územního plánu	11 760,-
Sběr komunálních odpadů	225 036,-
Veřejná zeleň – údržba, sečení	76 613,-
Činnost k ochraně přírody (Jesličky, Růžený)	384 959,-
Pečovatelská služba	99 000,-
Zastupitelské orgány	414 505,-
Činnost místní správy	747 536,-

Celkově i s neuvedenými drobnými položkami	4 153 602 Kč
Splátka úvěru	305 000 Kč

PŘÍJMY OBECNÍHO ÚŘADU V ROCE 2001

Nájmy z obecní půdy	23 013,-
Poplatky od Naftových dolů	23 868,-
Spoluúčasť občanů na opravě komunikací	30 250,-
Poplatky občanů za odvádění a čištění odpadních vod	125 271,-
Poplatky za školní stravování	138 475,-
Poplatky za sběr a odvoz komunálního odpadu	153 041,-
Nájmy obecních budov	57 732,-
Daň z příjmu fyzických osob	721 939,-
Daň z příjmu právnických osob	596 655,-
Daň z přidané hodnoty	1 045 329,-
Daň z nemovitosti	312 678,-
Úroky	74 416,-
Splátka půjčky TJ Sokol	75 000,-
Dotace od okresního úřadu	23 652,-
Dotace od úřadu práce	37 584,-
Dotace na údržbu památkových stromů	17 906,-
Dotace na ochranu krajiny (Jesličky, Růžený)	360 130,-
Prodej akcií České spořitelny	91 000,-

Celkem i s neuvedenými drobnými položkami	3 989 896 Kč
---	--------------

Dívaldelní soubor JEČMÍNEK

pod vedením Marie Forejtníkové v uplynulém období připravil a v místním kulturním domě ve dnech 13.,14.dubna a 8. května sehrál hudební pohádku Markéty Zinerové

ROZMARNÁ PRINCEZNA.

Je to pohádka o rozmarné mládoučké princezně, která má brzy usednout na trůn po zemřelých rodičích. Rádce Kábus však chce trůn pro sebe, a tak radí princezně všechno špatně. Princezna to nepochopí a jeho radami se řídí. Všichni na zámku jsou proto nešťastní. Na konec však všechno dobře dopadne, zkrátka jako v pohádce.

Režie: Marie Forejtníková

Hudba: Roman Veverka

Osoby a obsazení

Princezna Rozmarýnka	Helena Kubová	Šašek Jémin	David Luďín
Madlenka	Magda Kubová	Rádce	Eliška Nováková
Princ Radovan	Ondřej Svoboda	Princ Eveltín	Kateřina Blažková
Krejčí Ondra	Vít Bystřický	Víla Sasanka	Marie Blahová
Bludník,pán strašidel	Petra Bendová	Strašidlo Ostříčák	Jan Šimek
	Veronika Oslzlá		Dominik Novotný
Dívkoženka Pometlo	Nikola Langová	Strašidýlko Hejkolík	Barunka Veselá
Obrazy:			
babička královna ..	Marie Forejtníková	dědeček král	Jan Hádlík
J.V. matka královna	Zdena Forejtníková	J.V. otec král	Zbyněk Slezák

Pomocná režie, nápověda a hudební režie: Jana Hádlíková
Nápověda: Radka Veselá, Ludmila Procházková, Radka Langová.

Hudbu složil, nahrál a za pomoci některých členů souboru Jitřenka nazpíval Roman Veverka.

Maskérka: Leona Hulatová
Osvětlovači: Zbyněk Slezák, Libor Zechmeister.
Pokladníci: Martin Kameník, František Bláha
Kameraman: Miroslav Forejtník
Tisk plakátů: Radek Oslzlý,
Nahrávka CD: Petr Poláček

Všech tří vystoupení souboru se zúčastnilo 228 diváků.

Po jednom vystoupení divadelní soubor sehrál v Boleradicích, V. Pavlovicích a v Hustopečích.

Starosta obce děkuje za příkladnou práci celému souboru Ječmínek a všem, kteří se na jeho práci jakkoli podíleli.

NĚMČIČSKÝ KOSTEL

(Pokračování)

Duchovní pro farnost v Němčičkách byli ustanovováni Zemským guberniem v Brně a měli stanovený základní peněžní důchod 300 zlatých (asi 300 000 Kč ročně). Jeden zlatý vydělal nádeník za 5 dnů, zedník za 3 dny, tesař za 2 dny, povozník s párem koní a vozem za 1 den. Z této částky duchovní pobíral 144 zlatých z výnosu farního fundačního jmění a 156 zlatých od státního Náboženského fondu ve čtvrtletních splátkách. (Poznámka: Do zmíněného Náboženského fondu bylo soustředěno jmění a výtěžek z prodeje kostelů a klášterů, které byly císařským dekretem kolem roku 1785 zrušeny jako přebytné a neužitečné. Odtud se pak financovalo zřizování far a kostelů v odlehlých malých obcích. Pod názvem Náboženská Matice přetrvala tato instituce až do 1. republiky.)

Zdejší lokální kaplan neměl do r. 1885 plnou farářskou pravomoc a byl podřízen faráři ve V. Pavlovicích, kterému také odváděl roční paušální podíl 15 zlatých z výnosu „štoly“, tj. taxativních poplatků za pohřby, svatby, křty apod.

Na vylepšení živobytí dala obec prvnímu kaplanovi do užívání kus pole v trati Na Dlouhých a Na Odměrcích, mezi polem Jakuba Jelínka a Tomáše Krejčířika, dále dílek na pozemku Na Zelničkách na pěstování zeleniny a také zahrádku u kaplanky, „na které se však nedá nic pěstovat, protože slepice z okolních chalup všechno rozhrabou, a tak tam pečlivý kaplan Reich vysadil ovocné stromy vybraných zimních odrůd“ (latinský text v překladu). Navíc mu vyměřili kousek louky Na Zápovědi, aby si mohl držet krávu.

Roku 1885 na počest 100. Výročí zřízení místní duchovní správy a povýšení zdejší lokální kurácie na samostatnou farnost dala obec tehdejšímu faráři Matěji Hagenovi do užívání 6 měřic pole v trati Kuntinově.

V té době měl farář v užívání tyto polnosti:

Na Dlouhé	5 měřic,
Na Loučce	3 měřice,
Na Klínku	1 a 1/4 měřice,
Na Odměrách	6 měřic,
Na Kuntinově	6 měřic,
Pod Šumberky za mlýnem	1/4 měřice,
Na Zelničce	1/16 měřice,
Pod Šumberky	1/16 měřice
Celkem asi 22 měřic, tj. 4,35 hektaru.	

Za pozomost stojí obdivuhodně nízká fluktuace zdejších duchovních. Za první století (1785-1885) se zde vystřídali pouze čtyři, za další století osm, zatímco na podstatně významnějších farářích na Mikulovsku se za celé století střídalo v průměru 12-14 farářů, často i více jak 20.

Až na jedinou výjimku si místní duchovní nepovažovali za nutné stěžovat na svoje ovečky či na svoje materiální zabezpečení. Je jen škoda, že byli ve svých písemných projevech tak struční. Měli bychom dnes lepší možnost srovnání o životě v obci.

-JiMa-BoKo-

(pokračování)

Co byly páteřky

Ze svého dětství ráda vzpomínám na velikonoční období. Zvláště mně utkvěl obrázek ze smrtné neděle, při které chodily po vesnici královničky. Královničky byla tři svátečně oblečená děvčátka. Svátečně pro tu dobu znamená, že měly čisté šaty – na nějaký přepych nebo parádu v rodinách nebylo. Jedna z nich nesla stromeček, což byl starý smrček schovaný od posledních vánočních svátků. Na stromečku měly navěšené páteřky a zpívaly:

Královničko milá,
král pro tebe posílá,
abys k němu přišla,
nebyla tak pyšná
(:sama jediná:)

Takto obcházely celou dědinu a při tom obdarovávaly malé děti páteřkami. Děti z nich měly vždy velkou radost. Doma si je pak dobře uschovaly a příští Vánoce si s nimi ozdobily stromeček. V době mého dětství nebyly žádné kupované ozdoby. Na stromeček jsme věšeli jen oříšky, jablíčka a ty páteřky.

Co to páteřky byly? Na pevnou nit délky asi 1m se navlékaly střídavě asi dvoucentimetrové kousky slámy a různé barevné odstřížky z látky ve tvaru čtverečků. To se stále opakovalo. (Na páteřky byla nejlepší sláma ze žita.) Když děvčátka všechny páteřky rozdala, začala zpívat:

Smrtná neděla,
kam klíče poděla.
U studánky, u rubínky,
tam jsem je nechala.
Svatý Jiří vstává,
zem odmykává,
aby tráva rostla.

Travička zelená,
voděnka studená.
Svatá Kateřina
dá nám napít vína,
abychom se napili,
pána Boha chválili.
Ven blechy, ven,
hore komínem.

Jako královničky si pamatuji v letech 1928 – 1930 děvčátka Františka Novotného z č. 190 (nad hřbitovem).

Odpoledne se pak všechna mládež sešla topit smrtku do Uhrova rybníčku (v místě dnešního koupaliště). Při sestavování smrtky se na konci hůlky udělala ze starých hader hlava, pak nějaké cáry jako šaty, a to stačilo, aby mohlo být veselo. Za hlaholu a povykávání všichni zpívali:

Smrt nesem ze vsi,
nové léto do vsi.

-JIHy-

Skutečné páteřky si můžete prohlédnout na nástěnce v přízemí obecního úřadu.

SEBEOCHRANA OBYVATELSTVA

S tímto nadpisem se budeme setkávat v několika pokračováních na stránkách Němčíčského čtení. Sebeochrana obyvatelstva je něco podobného, jak jsme znali ze školení civilní obrany (CO). Nutno přiznat, že úkoly spojené s ochranou obyvatelstva před nejrůznějším ohrožením se v posledních deseti letech podceňovaly. Někdejší civilní obrana byla zaměřena převážně ideově (ochrana před nepřáteli socialismu). Sebeochrana obyvatelstva se zaměřuje na ochranu při živelných pohromách, situacích ohrožujících zdraví a životy, na předcházení a řešení dopravních nehod, předcházení a odhalování trestné činnosti a další podobné problémy. Pro začátek si uveďme čtyři telefonní čísla:

- 150 Mimořádná událost (požár, havárie chemického nebo průmyslového zařízení...). Číslo 150 je telefonní číslo Hasičského záchranného sboru. Při předávání zprávy nezapomeňte uvést: a) kde hoří, b) co hoří, c) své jméno a číslo telefonu, ze kterého voláte, d) po skončení hovoru zavěste a čekejte na zpětný dotaz k ověření pravdivosti zprávy.
- 155 Záchraná zdravotnická služba
- 156 Městská policie
- 158 Policie České republiky

INZERCE

Obráťte se s důvěrou na naši kancelář:



Velké Pavlovice, Zahradní 1
tel.: 0626 / 429 319

Nepřetržitá služba:
0602 / 77 54 94
0776 / 710 350

Pohřby do země

Kremaceň obřady

Kremace

Tisk partě i s fojem na počkání

Smuteční vozba

Smuteční kvěna na přání

Kopání hrobů

Zajištění autobusové přepravy

Převozy zemních nepřetržitě

Prodej drobného zboží



Stačí zavolat na výše uvedené telefonní čísla a my se o vše postaráme.
Na Vaše přání přijedeme sepsat objednávku k Vám domů.

SPOLEČENSKÁ KRONIKA

V roce 2001 ukončili maturitní zkouškou středoškolská studia tito němčičtí studenti:

Procházková Dana
Höhere technische Bundeslehranstalt Hollabrunn, Rakousko,
Hrabcová Lucie
Biskupské gymnázium Brno,
Stávková Vendula
Gymnázium T.G.M. Hustopeče,
Fridrichová Gabriela
Gymnázium T.G.M. Hustopeče,
Pátková Ivana
Gymnázium T.G.M. Hustopeče,
Forejtníková Zdena
Obchodní akademie Břeclav
Kouřilová Petra
Bankovní škola Brno,
Suský Jan
Střední průmyslová škola potravinářská Bzenec.

Vysokoškolský titul získali :

Mgr. Eliška Procingrová
Pedagogická fakulta Západočeské univerzity v Plzni,
Mgr. Dana Fridrichová
Veterinární a farmaceutická univerzita v Brně,
MVDr. David Hycl
Veterinární a farmaceutická univerzita v Brně,
Bc. Jan Stávek,
Přírodovědecká fakulta Univerzity Palackého v Olomouci.

Všem k dosaženému úspěchu blahopřejeme.

Za sebe i obecní zastupitelstvo děkují pěveckému sboru pod vedením pana učitele P. Antoše za čas, který věnují nácviku při zkouškách i za výsledky při jejich veřejných vystoupeních.

Na první straně tohoto NČ je informace o tradičních hodech. Dovolují si poprosit o pomoc při zajišťování této největší slavnosti naší obce (příprava krojů, zvyky) a o co největší účast a tím i finanční výpomoc mládeži. Snažme se, aby jim při uhrazování finančních nákladů na zaplacení kapel nepřibývaly vrásky na čele. Děkuji všem za podporu, kterou jakoukoli formou stárkám a stárkům věnujete.

starosta obce

Němčičské čtení vydává Obec Němčičky, 691 07 Němčičky 221, IČO 283401, tel. 0626/430750. Šéfredaktor mgr. Jaroslav Slezák, zástupce Boleslav Kopřiva. Vydáno v Němčičkách dne 27. 5. 2002, 230 výtisků, výtisk zdarma. Vychází čtyřikrát ročně. Registrační číslo 370010299.